

УДК 347.9

**ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ  
В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ****Д.А. ЛЕПНЁВА***(Представлено: канд. юрид. наук, доц. Д.В. ЩЕРБИК)*

*Проанализирован опыт зарубежных стран в сфере юридической ответственности медицинских работников. Также рассмотрены составы преступлений в частности в области охраны репродуктивного здоровья женщин.*

Изучение норм права зарубежных государств, и сравнение их с белорусским уголовным законодательством позволит учесть опыт этих стран при совершенствовании действующего Уголовного кодекса Республики Беларусь. Как показывает обзор зарубежного уголовного законодательства, кодифицированные уголовно-правовые акты многих стран СНГ, Балтии, Восточной и Западной Европы и Дальнего Востока, содержат предписания относительно ответственности за деяния, наносящие ущерб отношениям в сфере медицинской деятельности. При этом в ряде случаев позиции законодательной власти разных стран в вопросах криминализации некоторых видов посягательств оказались достаточно близкими. [2, с. 188].

В настоящее время отмечается быстрый темп развития медицины, рост ее технического оснащения. Это неизбежно влечет за собой необходимость создания правовой базы, которая регулировала бы медицинскую деятельность.

По-разному государства относятся к вопросу охраны репродуктивного здоровья женщин. Об этом свидетельствует законодательство Японии, Испании, Болгарии, России, США.

Доступность аборта на более поздних сроках снижает ответственность за репродуктивное поведение. Но все же вопрос не регламентирован достаточно, например, в отношении того, как быть с подростками, которые в некоторых ситуациях не могут даже понять, что они зачали ребенка. Население по-разному реагирует на действия врачей по проведению аборт. Запрещение абортов может создать угрозу роста других преступлений, например таких, как убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 140 УК Республики Беларусь).

Уголовное законодательство Японии содержит отдельную главу № 29 «Преступления, состоящие в совершении аборта». Так, ст. 214 УК Японии предусматривает ответственность за производство аборта лицом, занимающимся специальным видом деятельности, и причинение в результате этого смерти или телесных повреждений. Согласно диспозиции указанной нормы, уголовной ответственности подлежат врач, акушерка, фармацевт или торговец медикаментами, которые произвели аборт по желанию или с согласия беременной женщины.

Уголовный кодекс Испании предусматривает ответственность медицинских работников за незаконное производство аборта и повреждение плода (ст. 144 – 146, 157, 158 УК Испании). Статья 144 УК Испании гласит, что тот, кто произвел аборт без согласия женщины, наказывается лишением свободы на срок от 4 до 8 лет с лишением права на занятие лечебной практикой или предоставление услуг любого рода в частных и государственных клиниках и гинекологических консультациях на срок от трех до десяти лет. По этой же статье предусматривается такое же наказание за производство аборта с согласия женщины, полученного путем насилия, угроз или обмана.

Тот, кто произвел аборт с согласия женщины, за исключением случаев, разрешенных законом, наказывается лишением свободы на срок от года до трех лет с лишением права на занятие лечебной практикой или предоставление услуг любого рода в частных и государственных клиниках и гинекологических консультациях на срок от года до шести лет (ч. 1 ст. 145 УК Испании).

По статье 146 УК Испании, тот, кто вследствие грубой неосторожности произвел аборт, наказывается арестом на срок от двенадцати до двадцати четырех выходных дней. Беременная женщина в этом случае не наказывается. В самостоятельный раздел выделена уголовная ответственность за нанесение повреждений плоду.

Причинение плоду повреждения или травмы, нанесших серьезный вред развитию плода или вызвавших у него серьезный физический или психический недостаток, наказывается лишением свободы на срок от года до четырех лет с лишением права на занятие лечебной практикой или предоставление услуг любого рода в частных и государственных клиниках и гинекологических консультациях на срок от двух до восьми лет.

Согласно законодательству Болгарии ст. 126 УК, кто с согласия беременной женщины умертвит ее плод вне лечебного заведения, определенного Министерством здравоохранения, или в нарушение установленных этим Министерством правил, наказывается лишением свободы до пяти лет. Если виновный,

не имея высшего медицинского образования, умертвил плод у двух или более женщин, наказание – лишение свободы до восьми лет. Если умерщвление плода совершено без согласия беременной, наказание – лишение свободы от трех до восьми лет. Если в последнем случае последовала смерть беременной, наказание – лишение свободы от пяти до двенадцати лет [1, с. 298].

Таким образом, подводя итог данной статьи можно сделать вывод о том, что законодательство Республики Беларусь схоже с законодательством зарубежных стран. Сравнительно-правовой анализ норм зарубежных норм, и выявление в них различий по сравнению с нашим законодательством, может способствовать развитию нашего законодательства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Лукашова, А.И. Уголовный кодекс Республики Болгарии / А.И. Лукашова ; пер. с болгарского Д.В. Милушева, А.И. Лукашова. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2001. – 298 с.;
2. Попова, В.С. Особенности уголовной ответственности медицинских работников за разглашение врачебной тайны в законодательстве некоторых зарубежных государств / В.С. Попова // Вестник Удмуртского государственного университета, Экономика и право. – 2014. – С. 188–193.